

“160”丰富青少年假日生活

□ 张焕文

进入英德市英城镇城中社区大院,先是听到一阵雄浑激昂的钢琴声,继而是悠扬飘渺的古筝声;走进乒乓球室,只见一对对少年激战正酣;登上三四楼,四壁贴满少儿美术书法作品,尽现童真童趣——这一切,是社区160工程剪影。

所谓160工程,社区领导概括说:就是针对中小学校学生一年中有双休日、寒暑假及各种节假日共160天的实际,有目的、有计划地把学生吸引过来和组织起来,进行各种艺术或体育培训,使之发展兴趣,发展个性,立志成才,健康成长的教育活动。

城中社区之所以能长期举办青少年各类培训班,与镇党委委员、社区主任兼党总支书记、社区关工委主任吴曹带的育人情结密切相关。吴主任是教师出身,心中无时无刻不牵念着青少年;另一方面,每逢节假日,总有少数未成年学生,或无所事事,或迷恋网吧,看到这些,吴主任深深地忧虑。市关工委成立后,对城中社区这一人口最密集的地段格外关心,各领导经常亲临指导工作,从而激发了吴主任

办好160工程的决心。

实施160工程的基本条件是要有师资。而社区内哪有那么多高素质的教师?吴主任首先找来了英城一中一级美术教师陈阵。陈老师美术本科毕业,是市青年美术家协会主席,擅长水彩画,作品曾获奖。他在教学之余,长期坚持创作,事业心很强,常常以在校任教课时太少,部分对艺术有追求的学生得不到足够的指导而难以发展为憾。他和吴主任一拍即合,立即把市青年美术家协会的办公地点搬到城中社区。在陈老师的带动下,市区内各中小学校的教师,特别是“图音体”的特长教师,纷纷找吴主任联系。现在160工程以近2000平方米的办公大楼为中心而遍布社区,真正是“江山如画,一时多少豪杰”。

参加160工程培训的学生无不欢欣鼓舞,学得格外认真,部分学员的作品,个性初见端倪,有的还获得了奖项。广大家长和社会各界人士对160工程普遍表示赞赏,认为大大有利于青少年的健康成长。①

在“与大人物对话”中成长

□ 三水区关工委

佛山市三水实验中学关工小组和德育工作领导小组,通过开展“与大人物对话——采访我身边的名人”系列活动,按“爱国、诚信、自强、敬业、奉献、助人”六个专题确定采访对象,使学生在道德实践体验中成长。

2004年7月,学校在三水区关工委的协助及有关部門支持下,开展“诚信”专题活动,组织了29名学生到河口左田村,采访省人大代表、优秀农民企业家冯锡良。采访前,学生观看了区电视台摄制的专题片《优秀共产党员冯锡良》,初步了解情况;采访中,学生围绕“诚信在事业成功的过程中所起的作用”提出了一个又一个问题,被冯锡良勤劳致富、重诚信、乐于助人的精神深深激励着;采访后,区关工委常务副主任严磊就经济体制改革的发展,结合冯锡良创业成功,谈了体会,给了学生们很好的启发、教育。

参加采访的学生将这次活动写成了采访后记,学

校“小百灵”电视台的小工作人员将采访经过制成专题片,在新学期的班会课向全校播出。很多班级自发展开了讨论。例如高二(1)班的学生,纷纷向班主任询问更多冯锡良的事迹,班主任让大家在课后分组收集社会上以“诚信”闻名的杰出人士的例子,在班会课上互相介绍,更要求大家结合目标,谈“诚信与我”。在学生热烈讨论的气氛下,班主任趁势进行辩论比赛,让学生更深刻地认识诚信的重要性。“诚信”教育的轰轰烈烈展开,使学校的义工队伍迎来了更多的学生,有的学生还主动加入三水义工团队伍并发动同学参加。

“与大物对话”活动,贴近社会实际、贴近学生生活,把思想工作真正做到孩子们的心里去;积极营造了有利于未成年人健康成长的良好舆论氛围和社会环境,对青少年思想道德教育卓有成效。所以实验中学的师生表示:这一系列活动要不断地开展下去!②